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Teopus BeposATHOCTEN

Tema 2.
Cny4yaunHble BENMNYUHDI.

® y
DyHKUMA pacnpeneneHna n ee cCBOUCTBA.
[1nckpeTHas cnyyYyanHas BenmymHa.

Pan pacnpenoeneHus.
HuncrnoBble XxapakTepUCTUKN.
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Cny4vyauHble BEJINYUHDI

CnyyanHou BenuynHom X B JaHHOM OMbITe
Ha3bIBaAeTCA NnepeMeHHas BenuinHa, kKotopas B
pes3ynesrate UCrbiTaHUs NPUMET OOHO N3 CBOUX
BO3MOXHbIX 3HA4YeHUN, HO KaKoe UMEHHO 40
npoBedeHnsa onbiTa HeM3BeCTHO. COBOKYMHOCTb BCEX
BO3MOXHbIX 3HAQ4YEHUWN CITy4YanHOU BEMNYNHbI MOXET
ObITb

OUCKpeTHOM - BCe BO3MOXHbI€ 3HAYEHUSA CITy4YanHOW
BESTMYMHBI 0OPa3yOT KOHEYHYIO NN DECKOHEYHYIO
nocnegoBaTeribHOCTb (OTAENbHbIE TOYEYHbIE
3Ha4eHuns).

HenpepbIBHON - BCe 3HA4YEHUA CrnyYanHoOM BENNYUNHBI
3anoSIHAIOT CMNoLWb HEKOTOPbLIN NMPOMEXXYTOK.
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Hanpumep,

a) X - oueHKa Ha 3K3aMeHe

COBOKYMHOCTb 3Ha4YeHUN OUCKpeTHaqa -{2,3,4,5}

6) X - Bpema 6e30TKa3HOW paboTbl ABuratens (pecypc)

COBOKYMHOCTb 3HAa4YeHUI HenpepbiBHas, Noboe

3HadeHune n3 npomexytka [0,t] (t - MOMeHT OTKasa
opuraTens).
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dPyHKUMen pacnpepeneHus F(x) cnyyanHon
BENMNYMHBLI X Ha3blBaeTCA BEPOATHOCTb TOrO, YTO
crydanHas BennymHa X B pesyristate UcnblTaHnd
NMPUMET 3HaYEeHMe, MeHbLLEE X, T.e.

F(x)=P(X<x).
CsouctBa F(x):

1) obnacTb onpefenenHns F(x) - nHTepBan (- co;+o0)
2)0<Fx)<1,

3) F(-0)=0, T.x. P(X<- 20)=P(®)=0,

4) F(+o)=1, T.k. P(X<+ 0)=P(Q2)=1,

5) F(x)- HeyObIBatoLwasa qyHKLUS.

bynem cuutatb, 4To F(X) HenpepblBHa crieBa

Lim F(x)=F(a)
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BepodaTHOCTL nonagaHna cny4yanHoU
BENMNYMHbI B MPOMEXYTOK N B TOUKY

OCHOBHOE CBOMCTBO PYHKLNN
pacrnipenerneHms

P(a=X<B)=F(B)-F(a).
BepoAaTHOCTL NonagaHua criydanHou Benn4nHbl B

3adaHHbIN NHTepBasn paBHa pPa3HOCTU 3HAYEeHUN

dbyHKUMM pacnpegeneHns B KOHLAX MHTepeana
Cnencrteue:

0, ecru F'(x) HenmpephIBHA B TOYKE X = (!,

P(X=a) = {

c >0, ecru F(x)pa3pbiBHa B TOUKE X = (L.
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oP(x:a):limP(a£x<B)=

B—a

J ..1. (F(B)-F )_;O, eciu F(a+0)=F(x)
:;i% (P)-F@))= c>0,ecmuF(a+0)-Fla)=c
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HduckpemmHas cny4aliHasi eéeslU4UHa

Cny4danHasi BenmimnHa X HasblBaeTCs OUCKPETHOMU,
€CIln ee COBOKYMNHOCTbL €e 3Ha4YeHNN OUCKPETHaA.

3aKoOHOM (psiaoM) pacnpenerneHuna crydyanHoum
BENMNYMHBbI X Ha3blBaeTcs nobdasi ee BEpOATHOCTHAS
XapakTepucTmKa, U3 KOTOPOU MOXHO MOSTy4YnTb
doyHKuMo pacnpegenenms F(x).
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® BennuuHbl X sBNsieTcst psaa pacnpeaeneHus, T.e.
“® nepeuncrnieHne Bcex BO3MOXHbIX 3Ha4YeHUn X 1 nx
- ® COOTBETCTBYIOLLNX BEPOATHOCTEMN:

X X1 X2

P P1 P2

p=P(X=x,), rae 1=1;2;...;n;...
T.k. cobbitus (X=X, ), (X=X,),...,(X=X ),... 0Bpasytot
MOSHYIO rpynny cobblTUiA 1 HECOBMECTHbI, TO:

Z p, =1 - yciaoBue HOpMUPOBKH
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MHOI'OyFO.HbHVIKOM pacrnpeaesfnieHnAa Ha3oBeEM
JTOMaHYyo, COeaUNHALLYHO NnocsieaoBaTesibHO TOYKAN (Xl;

P> (X,3P,), -s(X 5D,
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Ilpumep 15:

Cpeaun WwecTn MMKPOCKONOB [Ba
N3HOLLIEHHbIX.

CoctaBuUTb pAg pacnpeneneHnsa cnyvyamHou
BENNYUHBI X- YMCa U3HOLLEHHbIX
MWKPOCKOMOB Cpean Tpex Haygady
OTOOpPaHHbIX.

Hantn pyHKuMo pacnpegeneHna F(x) u
NOCTPOUTbL ee rpaduk.
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2 ® CnyanHaﬂ BeJIMYnNHa X MOXeEeT I'IpI/IHI/IMaTb 3HA4YeHN4A.
=% 01:2.

2141313
C? 01-21-31-1-6!
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X lo ]
p 0.2 0.6

Ecnn x € (-»;0], o F(x)=P(X<x)=0;

ecrim xe (0;1], To F(x)=P(X<x)=P(X=0)=0,2;

ecnn xe (1;2], o
F(x)=P(X<x)=P(X=0)+P(X=1)=0,2+0,6=0,8;

ecnn Xxe (2;+x),
F(x)=P(X<x)=P(X=0)+P(X=1)+P(X=2)=0,2+0,6+0,2=1.
CnepnoBaTernbHO,

0, eciu X € (—0;0°
0, 2, eciu x € (0;1],
F(x)=+

0,8, eciu x € (1;2],

1, ecnu x € (2;+00).
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(x; <x)

- ® 3Haq F(x), MOXHO, Hanpumep, Hantn P(X=3)=0,
= ® 1.K. Xx=3- TO4Ka HenpepbIBHOCTU F(X); nnn Hantn P
= ® (X=1)=0,8-0,2=0,6, T.k. x=1- TouKa pa3pbiBa F(x);
= ® vnn P(-1<X<1,5)=F(1,5)-F(-1)=0,8-0=0,8.11
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OCHOBHbIE YNCIIOBbIe XapaKTepPUCTUKMU
CJly4YauHoON BeJINYUHbI
Mamemamu4eckoe oxudaHue csy4yauHou
8eJIUYUHbI

sMaTemMaTUYeCKMM OXnpgaHuem nnn cpeaHuUM 3Ha4YeHnem
@AVNCKPETHOW crlyYauHOU BeNn4YMHbI X Ha3biBaeTCA YNCIO

e
P MX = inpi
=1

S
® 3amevanue: Ecnu AVUCKpPEeTHas criy4yanHas
- ® BenunymHa X UMeeT N BO3MOXHbIX 3HaYEHUN, TO

n
MX = inpi
i=1
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NMpocTenwine cBOMCTBA MaTeMaTU4YeCKOro
OXunaaHus.

CBoucTBO 1. MatemaTnyeckoe oxuagaHne NoCTOSHHOM
BeNUYnHbI paBHO CaMOM NOCTOSAHHON, T.e.

M(C)=C.

CBOMCTBO 2. [M0CTOSAHHbI MHOXWUTENb MOYHO BbIHOCUTbL 3a
3HaK MaTeMaTMyYecKoro oXXnaaHus, T.e.

M(CX)=C(MX).
I IIpumep . Jlano:

X 3 -1 2
P 0,20,50,3
Hantn M[5X].
PelweHue.
M[5X]=5M[X], T.x. M[X]=(-3) - 0,2+(-1)-0,5+2-0,3=-0,5,
16.12.2019 o M[5X]=5-(-0,5)=-2,5.L] 16
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Hucnepcusi u cpedHee keadpamu4yecKoe
OMKJIOHeHuUe cJsly4auHou eesiuYUHbI

Oucnepcuen cnyv4amHom BennymHbl X Ha3biBaeTCs
4YUCIO, XapaKTepusyrLlee cTeneHb pasbpoca
BO3MOXHbIX 3HA4Y€HUN CnyYanHou BENUYUHBI

OTHOCUTENBbHO €e MaTeMaTU4YeCcKoro OXXnaaHus,
obo3Hayaemoe DX n paBHoe

DX = MX? — (MX)?2,

rme MX? =Y, x%p;
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CpenoHUM KBagpaTU4eCKUM OTKITOHEHUEeM
crny4yanHou BenuynHbl X Ha3blBaeTCs YMCIIO

o= VDX

CpenHee KBagpaTU4eckoe OTKITIOHEHUE o TaKkKe
XapakTepusyeT CTeneHb OTKITOHEHNS BO3MOXKHbIX

3Ha4YeHUN cnyyYyanHon BennYnHbI OTHOCUTENBLHO ee
MaTeMaTu4ecKkoro oxxmaaHma MX.
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[MpocTenwme cBoUCTBa AUCNEpPCUMn

CBounctBo 1. [lucnepcrusa noCTOAHHON BESTNYUNHBI
paBHa HYIII0.

D(C)=0
CBouncTtBO 2. [10CTOAHHbLIU MHOXUTENb MOXHO

BbIHOCUTb 3a 3HaAK AMCMepcun, BO3BOASA €ro rnpu 9Tom B
KBagpar, T.e.

D(CX)=C*(DX).
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MNpumep . Hantn gucnepcuro criy4yamHou BENUYUHLI
X, UMeloLLen cnenyowmnn 3akKoH pacnpeneneHud

X -3 -1 2

p 0.2 |0,5 |0.3
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# X, UMelowen cnegyroLwmn 3aKkoH pacnpegeneHus
X -3 -1 2

p 0.2 |0.5 |0.3

PeweHue.
MX=(-3)-0,2+(-1)-0,5+2-0,3=-0,5;

3
2
MX2 = DX Di = (3)20.24(-1)20,5422.03=3 5:
i=1

criegoBaTeribHo,
DX=3,5-(-0,5)2=3,5-0,25=3,25, ¢ ~1,80. "
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